

第七届世界心脏日之际，本市心内科专家呼吁

养成好习惯，心脏更年轻

几乎每个人都希望自己拥有一颗年轻而健康的心脏，但在中国40岁以上人群中，62%已经不同程度地存在心血管病或危险因素，而他们中80%尚未充分了解如何保持心脏健康。



“从青年时代起就养成良好的生活、工作习惯，是摆脱心血管疾病、保持心脏‘年轻’的有效途径。”日前，上海交大附属第六人民医院心内科主任、博士生导师魏盟教授强调了这一观点。他说——

医学研究表明，在所有的内脏器官中，心脏最容易遭遇“肥胖症”的困扰；尤其是高血压患者，还可导致心肌逐渐增厚。有资料显示，我国目前正处于心血管病危险因素大流行的高速发展期，其中高血压患者1.6亿人、血脂异常人群1.6亿人、糖尿病患者6000万人、糖耐量低减人群4000万人、肥胖人口6000万人、超重人群2亿人、烟民3.3亿人。这些危险因素的快速增加势必导致动脉粥样硬化疾病在未来10年左右时间形成爆发。

心血管病患者年轻化

统计数字显示，如今中青年发生心肌梗死、中风的明显增多，20多岁就发生心肌梗死甚至中风者也不少见。心肌梗死、中风等动脉粥样硬化疾病年轻化的倾向正引发全社会的关注。

预防心肌梗死和中风的发生还是应该从减少或消除危险因素做起。比如控制高血压、

高胆固醇、高血脂、糖尿病、肥胖及戒烟等，同时应避免引起心肌梗死的外界诱因，如季节更替、天气变化时，要特别注意自己的心脏，若出现胸闷、胸痛、心悸、恶心、心慌、气短、乏力、头晕、腹胀等相关征兆时，应立即休息；若持续不缓解，须及时去医院。同时，若了解到自己是冠心病、中风的高危人群或已诊断患有动脉粥样硬化疾病时，应遵医嘱按时服药并根据医生建议改变生活方式和增加运动；避免过度劳累、情绪激动；身体不适时不要饱餐、洗澡，并保持大便通畅。

有些人心肌梗死前有先兆症状，如短暂的胸痛、胸闷，且反复发作、发作的时间延长或加重，这些症状往往是一过性的，常易被忽视。若剧烈胸痛或呼吸困难的同时伴有出冷汗、烦躁不安、恐惧、面色苍白等，往往预示着心肌梗死就要发生。一旦出现这种情况要立即去医院，时间就是生命。

管住嘴，迈开腿

“心血管疾病预防重于治疗”。培养健康的生活方式，就能在很大程度上预防心血管疾病的发生。有研究表明，良好、健康的生活

方式，包括低脂饮食、常规运动、戒烟、劳逸结合等，以及在此基础上恰当的药物治疗，如控制血压、降低血脂和控制血糖等，能够使心脑血管疾病危险减少90%，从而保持一颗“年轻”的心。魏盟教授的具体建议是：

■ 生活规律，劳逸结合。体育活动对保持心脏健康极其重要，每周跑步1小时或更长时间，可使患心脏病的风险降低42%；每天快走30分钟，可使患心脏病的风险降低18%，并使患中风的风险降低11%，而步行上下班是实现以上运动量的最经济有效的方法。同时，保持平和的心态，因为紧张、激动、发火等不良情绪，可导致体内交感神经兴奋，儿茶酚胺等血管紧张素释放增多。血管痉挛，血压必然升高，进而株连心脏。

■ 改良饮食习惯。减少脂肪、高蛋白、高热量食物的摄入，增加纤维食物，少吃大鱼大肉，多吃蔬菜水果，饭至七八成饱。

■ 戒除不良嗜好，如吸烟、酗酒。虽然有资料表明少量饮酒可减少心肌梗死的发生，但同时也会影响肝、血压等，故不提倡用饮酒的方法预防动脉粥样硬化疾病。

积极治疗“三高”

1.合理使用降压药，将血压读数降到理想水平(120/80mmhg以下)。美国4家高血压治疗中心的研究人员，对900多例高血压合并心脏肥大的病人观察了整整4年，结果表明，坚持合理降压治疗使所有病人的左心室心肌重量减轻了26~34克，降压的“减肥”效果十分明显。

2.重视糖尿病的防治。不能等血糖升高了才治疗，应对有患糖尿病危险因素的人群进行早期治疗。近期公布的世界范围的几项大规模研究都证实，对这类病人提前治疗可以使心脑血管疾病下降50%以上。

3.消除血脂异常的隐患。轻度的血脂异常只要通过生活方式的改变就可纠正；血脂明显异常、尤其合并多种危险因素者应及时治疗。多项研究证实：积极的降脂治疗可以使心脑血管疾病的发生率下降30%以上。顾海鹰

体育旅游所包含的内容十分丰富。如西部宁夏等地区的沙漠体育旅游，有沙漠排球、沙漠足球、沙漠滑坡甚至有沙漠高尔夫等，运动之后还可以把身体埋在沙中洗个沙浴。还有以极限运动为内容的攀岩和登山体育旅游、以越野探索为主题的自行车体育旅游、水上项目体育旅游、空中项目体育旅游等。此外，以东方文化为内容的太极拳功夫体育旅游每年都吸引大批外国友人来到中国。

有人认为，体育旅游所花的费用较贵，其实并不然。北欧地区兴起的“持杖健步走”目前已风靡西方世界。“持杖健步走”一般三五人同行，每人身背一个装食品和必需品的背包。和一般健步走不同的是每人都手握类似滑雪杖的手杖，手脚并用地跨大步走在草原、森林和山道上。运动强度不大，而对耐力的要求较高。在享受大自然的同时，一路上说说笑笑，渴了喝口水，累了席地坐，一次走数十公里乃至走上几天是常事，相当地随意和自主。只要把握好路程的长短和速度，男女老少皆宜。再如北美地区的年轻人喜爱赛车越野，骑上山地越野自行车，在山地间穿梭数十公里或数百公里，尽享速度的刺激和耐力的磨练。这些体育旅游花费很少，而健身与休闲的效果十分理想。

如今的西方社会已经不把高尔夫看作是奢侈运动了。加拿大有个中等城市叫爱德蒙顿，人口刚过100万，高尔夫球场竟有84个，打一场球花人民币150到300元之间，所以高尔夫体育旅游，一般老百姓都能承受。除此之外，山地滑雪、海上游艇、空中滑翔等则是少数人才玩得起的项目。

市民完全可以根据自己的经济状况、习惯爱好和身体条件等，自行设计体育旅游项目。

卫志强(上海体育学院体育休闲系教授)

华佗十全酒

销售热线：58632386

瘦脸纤颈，你能做到

女孩的脸和脖颈是最受人关注的地方，每个女孩子都希望由此来表现自己的青春美丽。那么，如何才可以做到瘦脸纤颈呢？

首先，要定期做保养，防止皮肤因为失去弹性而松弛。利用每天洗脸的时候，给肌肤按摩一番：用双手中指和无名指的指腹，从额部边揉边往太阳穴的地方推，从下巴往两边耳朵推，从脖子往锁骨推，可以提紧皮肤，促进皮肤的血液循环。

改掉缩脖子、耸肩等不良习惯，防止颈部前后的脂肪沉积及双下巴的形成。多作颈部运动，如足球运动员用头顶球的动作，这样可以把脖子拉长拉直，既显得修长，又可以减少皱纹。

面部放松，张大口发出标准的“e.i.o.u”这几个字母，可以运动脸部的肌肉，让肌肤结实，起到修饰脸部线条的作用；往后仰头，慢慢顺时针方向摇头—左肩上方—低头—右肩上方—后仰头，然后逆时针方向，反复多次；双手交叉放在头后部，缓慢作低头和抬头的动作，每分钟16次。

赵艳君 曹颖

柿子

秋令佳品，首推柿子。凡感受到秋燥之“邪气”者，会出现咽痛、口干舌燥，甚至干咳；过去有肺病的人，有时也会咯血。对于这些情况，柿子都有很好的保健治疗作用。柿子表面长有一层白霜，称为柿霜，也可用来治疗咽喉痛和口内生疮。即便是柿饼，也不失为治疗咯血的辅助食物。但身体虚弱、怕冷，经常腹泻、消化不良或咳嗽甚者，应不吃或少吃柿子。特别是“柿、蟹不能同食”的民间说法已被现代研究所证实。

梨

富含糖类、维生素B₁、维生素B₂、维生素C和烟酸、胡萝卜素及矿物质等，性味甘、微寒，具有生津润肺、清热化痰的作用。主要用于热病津伤、心烦口渴、肺燥干咳、咽干舌燥，或噎膈反胃、大便干结、饮酒过多之症。每日坚持食梨2个，对一系列的秋燥之症有一定的防治作用。梨还对高血压、心脏病、口渴便秘、头晕目眩、失眠多梦者有良好的辅助疗效，又是肝炎、肾病患者的秋令保健果品。

菠菜

营养价值极高，胡萝卜素的含量大大高

秋燥养生食谱

于其他蔬菜，维生素C也较高，所含有的具止血作用的维生素K是叶菜中最高的。此外，还含有丰富的维生素B₂，有预防口腔溃疡、唇炎、舌炎、皮炎的作用。

百合

补益心肺，有肺虚咳嗽、干咳无痰，或者因秋燥而感冒咳嗽，易失眠、心神不宁者，都宜吃百合。营养成分丰富，有蛋白质、维生素、胡萝卜素等。可以当菜肴吃，如芥菜炒百合，特别适宜肺病患者；也可煮粥吃，如百合与糯米制成百合粥，可安神，助睡眠；用百合、莲子和红枣煮羹，也可补益安神。

板栗

营养丰富，果实含糖和淀粉高达70.1%，蛋白质7%，并含有脂肪、钙、磷、铁和多种维生素，特别是维生素C、B族和胡萝卜素的含量，较一般干果高。板栗还颇具药用价值，有补肾健脾、强健筋骨、活血止血等功效。

藕

生藕清热生津止渴，熟藕健脾开胃益血。

蛇肉

蛋白质含量高，营养丰富，有轻身耐老、延年益寿的功效。

牛奶

补虚、益肺、润肤发、解热毒及润肠通便。秋燥造成皮肤干燥，可多饮牛奶。

金迪 蔡东联(教授)

(第二军医大学长海医院营养科)

解读维生素C

平衡膳食的“数字魔方”

的体重变化。结果发现，该追踪人群平均体重在11年间增加了3.7公斤。基于这一研究成果，才有了每天日常饮食中少食一两口的提法，同时还应该增加运动锻炼15分钟，比如15分钟的快走，可消耗50大卡热量。

膳食平衡法则二

粮食七八两，油脂减二成

相比鸡鸭鱼肉制造的美味“陷阱”，身价低廉的谷物粮食才是人类膳食健康最“忠诚”的朋友。中国营养学会建议，在我们一天摄取

的食物总量中，谷物来源的能量应在55%~65%。因为谷物中不仅含有丰富的碳水化合物和膳食纤维，还是B族维生素的重要来源。B族维生素有防止血脂异常等功效。

另外，食用油的滥用在满足味蕾的同时，却无意中伤害了我们的肝脏和血管。每人每天的合理食用油量为25克。但是如今许多年轻白领的摄入量远远超出这条警戒线，建议烹调用油应比目前的用量减少二成，同时可将家中的大油桶替换成刻度的专用小油杯，逐步降到合理水平。

膳食平衡法则三 蔬菜8两好，奶豆天天有

快节奏的生活常常让许多人忘了适时补充维生素，造成营养素“入不敷出”的局面。对此，专家提醒，不要忽视蔬菜、奶类和豆类中所含的微量元素和维生素。各种绿色果蔬含有丰富的维生素A和维生素C。此外，它们所含的膳食纤维也有利癌症的预防。

事实上，维生素的缺乏往往与人们的不良习惯有关，比如吸烟会增加人体对维生素C的消耗，同时降低血液中β-胡萝卜素的含量。生活不规律的现代人更不能小看维生素C等营养素的有效补充。建议气候突然变化、季节交替时期宜服用大剂量维生素C，以预防或减轻感冒的“突袭”。同时，也要改变吸烟、喝酒等不良生活方式。